

[中文](#)[English](#)[设为首页](#)[加入收藏](#)

中国旅游研究院
China Tourism Academy



[首页](#) | [研究院简介](#) | [现任领导](#) | [组织机构](#) | [研究团队](#) | [研究成果](#) | [学术交流](#) | [院务公开](#) | [文化建设](#) | [内网管理](#)

首页 > 专题研究 > 杜江：理论研究要深入产业实践——在2015中国旅游科学年会上的讲话

 [搜索](#)

杜江：理论研究要深入产业实践——在2015中国旅游科学年会上的讲话

2015-4-26 17:17:15

字号: [[大](#) [中](#) [小](#)]

尊敬的各位学者、嘉宾及媒体朋友们：

非常高兴每年来出席年会。一来在年会上可以见到很多老朋友，二来可以看到很多新面孔，看到你们就看到了中国旅游学术的未来，所以感谢你们来出席这样一个会议。

去年6月，习近平主席在出席2014年国际工程科技大会时指出：当今世界，科学技术作为第一生产力的作用愈益凸显。对于我们来说，做好旅游科学研究，就是提升旅游发展的生产力。今年年初，李金早局长在全国旅游工作会议工作报告中强调：开辟旅游新天地，首先要对旅游有新认识；要用新的思维方式，谋求新的发展方式，贡献新的生活方式。这对旅游科学研究提出了新的要求。旅游学术界责无旁贷，应该自觉承担起构建当代旅游发展理论体系的重任，为国家的发展和旅游产业的繁荣提供理论和人才支撑。

为更好地发挥旅游理论研究对产业实践的推动作用，理论研究要更加深入到产业实践当中去，特别是要去关注和研究影响旅游业发展的基础性问题和重大实践问题。过去这些年，旅游科学研究取得了很大成绩，每年出版的论文、专著、研究报告数以万计，但客观地说，离产业和社会的期盼还有一定的距离。很多学术研究成果还停留在文献到文献的层面，对于产业实践有着明显的隔膜感；不少研究项目最关注的是构建自治的模型，而不是推动产业实践的发展。总体而言，旅游学术界和产业界还是彼此陌生的两个圈子。一些学者虽然参与到旅游规划、企业咨询等产业实践当中，但往往并没有把这些事情当作“学问”来做，这也导致很多规划和咨询报告不接地气。实践是理论的源泉，我希望旅游科学研究进一步加强和产业实践的互动。只有对鲜活的旅游现象有着更加深刻的感受，对旅游发展的根本性问题有着更加深入的研究，对旅游发展规律有着更加透彻的把握，旅游科学研究才能够形成富有前瞻性的思想，才能真正为旅游产业实践提供指导。我国蓬勃发展的旅游业实践是我们从事旅游研究的优势，其他国家和地区难以比拟，我们应该做出更多更好的研究成果。在年初全国旅游工作会议的工作报告中，李金早局长提出了一系列问题，既包括旅游要素、旅游业性质这样的基础性问题，也包括旅游市场秩序治理、公共服务建设、文明旅游等重大实践问题，这些问题都是很好的研究选题，把这些问题研究透彻了，将对“515战略”的落实起到很好的推动作用。

当前大家尤其应该关注旅游业的创业创新问题。在3月份召开的十二届全国人大三次会议上，李克强总理强调，大众创业、万众创新是中国经济的一个新的发动机、新引擎。从中国旅游业实践来看，过去10多年来，发展最大的驱动力也正是创业创新。旅游领域发展最快最好的业态，如在线旅行服务、经济型酒店、旅游演艺、智慧景区等，都是创业创新的结果。今天，旅游创业创新依然在路上。在线旅游领域，中国旅游协会和中国旅游研究院联合发布的2014年度“中国旅游集团20强”榜单中，携程、去哪儿、同程旅游已经进入了前10名，与此同时，途家、蚂蜂窝等一批更年轻的企业发展也非常迅速。酒店领域，继经济型酒店过去十年的高速增长之后，中端酒店和精品酒店的市场发育正在蓬勃兴起。海航等大型旅游企业集团也在通过并购重组、投资等方式加大市场创新的力度，并取得了明显的成效。李金早局长在全国旅游工作会议工作报告中对创业创新给予了高度关注，“515战略”中的每一个行动每一项举措都是在为创业创新创造条件，并且专门对大力扶持旅游企业创新发展、大力开发新产品新业态等做了部署。日新月异的旅游创业创新项目和团队是产业发展的重要动力，理所当然应该进入到学术研究的视野。

这次科学年会，邀请了一些企业家来参加，设置了学者和企业家对话的板块，为学界和产业界搭建了一个新的沟通平台。希望大家充分利用这次机会，能够有一些思想的交锋和观点的碰撞，把这次年会办得更加具有实效。

预祝会议圆满成功！

相关新闻

[联系我们](#) | [网站地图](#)

版权所有：中国旅游研究院 网站管理：国家旅游局信息中心 京ICP备11009676号
管理员邮箱：webmaster@cnita.gov.cn